Краткая презентация образовательной программы  дошкольного образования МОУ Иванищевская СШ ЯМР

 	Образовательная программа дошкольного образования МОУ Иванищевская СШ ЯМР (далее – Программа) разработана рабочей группой педагогов МОУ Иванищевская СШ ЯМР в соответствии с:
1. Приказом от 17 октября 2013 года N 1155 Министерства образования и науки Российской Федерации «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования» (в действующей редакции);
2. Приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 25.11.2022 года №1028 «Об утверждении федеральной образовательной программы дошкольного образования»;
3. Парциальной программой по гражданско-патриотическому воспитанию дошкольников «Мы живем в России» (от 4-х до 7-и лет) авторы: Н. Г. Зеленова и Л. Е. Осипова.
Программа обеспечивает разностороннее развитие детей в возрасте от 1,5 до 7 лет (до окончания образовательных отношений) с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей по основным направлениям:
· социально-коммуникативному,
· познавательному,
· речевому,
· художественно-эстетическому и физическому.
Программа является нормативно-управленческим документом МОУ Иванищевская СШ ЯМР:
1. характеризует специфику:
· содержания образования,
· особенности организации образовательного процесса,
· характер оказываемых образовательных услуг.
2. Обосновывает:
· выбор цели,
· содержания,
· применяемых методик и технологий,
· форм организации воспитательно-образовательного процесса.
Программа включает совокупность образовательных областей по основным направлениям развития (физическому, познавательному, речевому, художественно-эстетическому и социально-коммуникативному) с учетом возрастных и индивидуальных особенностей детей.
  Программа может корректироваться в связи с изменениями нормативно-правовой базы дошкольного образования, образовательного запроса родителей (законных представителей), видовой структуры групп.
Целью Программы является разностороннее развитие ребенка в период дошкольного детства с учетом возрастных и индивидуальных особенностей на основе духовно – нравственных ценностей народов РФ, исторических и национально-культурных традиций.
Цель Программы достигается через решение следующих задач:
· обеспечение единых для РФ содержания дошкольного образования (далее – ДО) и планируемых результатов освоения образовательной программы ДО;
· построение (структурирование) содержания образовательной работы на основе учета возрастных и индивидуальных особенностей развития;
· создание условий для равного доступа к образованию для всех детей дошкольного возраста с учетом разнообразия образовательных потребностей и индивидуальных возможностей;
· обеспечение развития физических, личностных, нравственных качеств и основ патриотизма, интеллектуальных и художественно-творческих способностей ребенка, его инициативности, самостоятельности и ответственности;
· достижение детьми на этапе завершения ДО уровня развития, необходимого и достаточного для успешного освоения ими образовательных программ начального общего образования;
· охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия;
· обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах образования, охраны и укрепления здоровья детей.
Решение обозначенных в Программе целей и задач воспитания возможно только при целенаправленном влиянии педагога на ребенка с первых дней его пребывания в дошкольных группах МОУ Иванищевская СШ ЯМР.
В дошкольных группах МОУ Иванищевская СШ ЯМР функционируют 2 разновозрастные  группы, в том числе:
· Группа «Гномики» (возраст воспитанников – 1,5 – 4 года);
· Группа «Теремок» (возраст воспитанников – 4 – 7 лет).
   


[bookmark: _GoBack]При разработке Программы учитывались:
· личностная и деятельностная направленность дошкольного образования;
· необходимость практической направленности образовательного процесса;
· интегративный подход к отбору и организации содержания образования.
   Образовательная Программа ориентирована на учет:
· интересов и потребностей потребителей образовательных услуг (воспитанников) и заказчиков образовательных услуг (родителей (законных представителей) воспитанников;
· сложившихся в практике дошкольных групп культурно-образовательных традиций.
   Срок реализации Программы 5 лет.
   Программа реализуется на государственном языке Российской Федерации - русском.
 Программа включает три основных раздела:
· целевой,
· содержательный,
· организационный
в каждом из которых отражается обязательная часть и часть, формируемая участниками образовательных отношений.
