Конспект урока литературы в 11 классе

А.И. Куприн  Талант любви в рассказе «Гранатовый браслет» 
Урок построен с использованием технологии проблемного обучения

Тип урока: урок изучения нового материала

Форма урока:  урок – беседа (аналитико-исследовательская работа по тексту)
Цели урока: 
1)      углубить представления учащихся о художественном своеобразии прозы А. И. Куприна;

3)       на основе непосредственных впечатлений от прочтения рассказа провести комплексный анализ произведения, рассмотрев проблематику рассказа, его сюжетно-композиционные особенности, своеобразие художественных образов;

4)       совершенствовать навыки учащихся по анализу художественного произведения, развивая умение выделять главные, существенные моменты в развитии действия, определять их роль для раскрытия темы и идеи произведения, делать самостоятельные выводы;

5)      работая над анализом произведения, формировать у учащихся собственное отношение к событиям и героям рассказа, тем самым способствовать развитию активной жизненной позиции, умения отстоять собственную точку зрения;

6)      развивать навыки исследования художественного текста;

7)      пробудить желание учащихся философствовать на тему любви, учиться отстаивать своё мнение, приводя аргументы из текста и жизни.
Задачи урока:
1  ) соотнесение представлений о любви Желткова и других героев произведения;

      2) обозначить роль детали в рассказе;

      3) показать мастерство Куприна в изображении мира человеческих чувств;

      4)    познакомить учащихся с историей создания рассказа «Гранатовый браслет»;
 Формируемые умения.

· Знать и понимать содержание произведения.

· Владеть умением идейно-художественного анализа прозаического произведения.

· Уметь ставить проблемные вопросы к произведению и отвечать на них.
Средства активизации познавательной и речевой деятельности учащихся: 
Выступление учащихся в структуре лекции учителя с сообщениями, информационными справками, выборочные пересказы; 
создание творческих речевых ситуаций, побуждающих школьников к самостоятельным выступлениям по поднятой проблеме;
 выразительное чтение отрывков из текста художественного произведения, прослушивание записи с произведением Бетховена, просмотр и комментирование картин художников;
 иллюстраций учащихся, подбор и чтение стихотворений, стихотворных цитат, 
сопоставительный анализ пейзажных зарисовок в прозаическом тексте.
Методические приёмы: пересказ, (компьютерная презентация) учащегося, лекция учителя, работа с текстом, аналитическая беседа, работа в парах, в группа, самостоятельная работа.
Проблемный вопрос – понять, как Куприн разрешает вечную проблему неразделённой любви.

Оборудование:  портрет А.И. Куприна; аудиозапись Второй сонаты Л.В. Бетховена.

Эпиграф (
                                                                                                       «Да святится имя твое…»

«Не в силе, не в ловкости, не в уме, не в таланте.., не в творчестве выражается индивидуальность. Но в любви»

                                                     А.И.Куприн. Письмо Ф.Д.Батюшкову (1906 г.)

Нет на земле любви, не знающей страданий,

Нет на земле любви, чтоб мук не принесла,

Нет на земле любви, чтоб скорбью не жила…

                                                                                Луи Арагон, французский поэт

Ход урока
1. Орг. момент.

2. Вступительное слово учителя. Беседа с учащимися перемежается работой с текстом произведения, основные ключевые моменты сопровождаются презентацией.
На экране проецируется 1 слайд - дача Шеиных на фоне осеннего пейзажа.

 Учитель литературы читает  финальные строки повести: «Вера Николаевна вернулась домой поздно вечером и была рада, что не застала дома ни мужа, ни брата. Зато её дожидалась пианистка Женни Рейтер. «Женни, милая, сыграй для меня что-нибудь»,- почти закричала Вера.  

Женни начала играть (звучит соната  Бетховена. На её фоне записано последнее обращение Желткова, которое в мыслях слышит Вера)  

... Вера с первых же аккордов узнала это исключительное, единственное по глубине произведение…до До святится имя твое
Учитель после завершения фонограммы дочитывает: «Он меня простил. Теперь всё хорошо»,- вся в слезах проговорила Вера. Так заканчивается великое произведение Александра Ивановича Куприна «Гранатовый браслет», главной героиней которого является уже известная нам княгиня Вера  Николаевна Шеина.

Нам с вами предстоит выяснить, о каком прощении говорит Вера. А для этого обратимся к произведению и вспомним основные события, предшествующие этой фразе.

 Учитель: С каким настроением вы читали рассказ? Вам понравилось про изведение?
О чем она? (о несчастной любви)
 Учитель: Может у вас возникли вопросы, , которые вы хотели бы задать после прочтения произведения. Учащиеся готовят их заранее. Зачитывают их. Часть записывается на доске.
-- Любить и быть любимым – это одно то же? Что лучше?

- Любовь без взаимности: счастье или трагедия?

- Какими качествами обладает любящий человек?

- Существует ли идеальная любовь? Какая она?

- Возможно ли сохранить любовь в браке? Неужели остаётся только привычка, привязанность?

- Согласны ли вы, что любовь возвышает человека?
Оправдывает ли такая любовь  его поступок?
Прав ли Желтков, решившийся на такой отчаянный поступок?
Учитель:  - В рассказе «Гранатовый браслет» нашла отражение «вечная» тема – любовь.

А что такое любовь? Что значит любить? 

Учитель .

 — Действительно, очень трудно объяснить, что же такое любовь. На протяжении многих веков ответ на этот вопрос искали и продолжают искать философы, композиторы, поэты, писатели и обычные люди. Всегда не переставали прославлять это великое и вечное чувство человека.

 Сам Куприн так говорил о любви: это чувство, «которое до сих пор ещё не нашло себе толкователя». 
 Учитель: Подберите эпитеты к слову «ЛЮБОВЬ». 
Какая бывает любовь вообще? 
- А какая эта любовь? Какие эпитеты применимы к тому чувству, что описано в этом рассказе? 
 (Страстная, возвышенная, идеальная, необыкновенная, чистая, неразделённая, безответная.)
 Тема нашего урока: Талант любви в рассказе Куприна «Гранатовый браслет».
Как сформулировать проблемный вопрос, над которым мы будем размышлять в течение урока? Запись на доске и в тетрадях.
Цель нашего урока (проблемный вопрос) – понять, как Куприн разрешает эту вечную проблему неразделённой любви.

Учитель: Перед Вами лежат высказывания известных людей о любви. Какое высказывание, на ваш взгляд, могло бы стать эпиграфом к нашему уроку, исходя из темы и проблемы, которую нам необходимо обсудить, и из ваших впечатлений. обсудите в парах,   выберите высказывание и прикрепите его на доску. Пока ничего не доказывая. Мы к ним еще вернемся.
Учитель: 
– Как вы думаете, реальна ли эта история, описанная в рассказе ? ( В основе произведения лежит реальный факт – история любви скромного чиновника к матери писателя Льва Любимова.)
Выступление ученика.  ( Лукашова Ан.)
Ученик. «Гранатовый браслет» имеет необычную творческую историю. Работа над рассказом шла осенью 1910 года в Одессе. В это время Куприн часто бывал в семье одесского врача Л. Я. Майзельса и слушал Вторую сонату Бетховена в исполнении его жены. Музыкальное произведение настолько захватило Александра Ивановича, что работа над рассказом началась с того, что он записал эпиграф. «L. van Beethoven. 2 Son. (op. 2, № 2). Largo Appassionato».Соната Бетховена «Аппассионата», одно из самых напряжённых, томительных, страстных созданий человеческого гения в музыке пробудила Куприна к литературному творчеству. Звуки сонаты соединились в его воображении с историей светлой любви, которой он был свидетелем. 15 октября 1910года Куприн писал о сюжете рассказа своему другу, критику Ф. Д. Батюшкову: «Это – помнишь – печальная история маленького телеграфного чиновника П. П. Жёлтый, который был так безнадёжно, трогательно и самоотверженно влюблён в жену Любимова (Д. Н. – теперь губернатор в Вильно)».

В опубликованных недавно мемуарах «На чужбине»  писателя Льва Любимова, сына Д. Н. Любимова, мы можем прочесть:

«В период между первым и вторым замужеством моя мать стала получать письма, автор которых, не называя себя и подчёркивая, что разница в социальном положении не позволяет ему рассчитывать на взаимность, изъяснялся ей в любви. Письма эти долго сохранялись в моей семье… Анонимный влюблённый, как потом выяснилось – Жёлтый (в рассказе Желтков) писал, что он служит на телеграфе…, в одном письме он сообщал, что под видом полотёра проник в квартиру моей матери, и описывал обстановку. Тон посланий был то выспренний, то ворчливый. Он то сердился на мою мать, то благодарил её, хоть она никак не реагировала на его изъяснения…

Вначале эти письма всех забавляли, но потом…моя мать даже перестала их читать, и лишь моя бабка долго смеялась, открывая по утрам очередное послание влюблённого телеграфиста. И вот произошла развязка: анонимный корреспондент прислал моей матери гранатовый браслет. Мой дядя и отец отправились к Жёлтому. Всё это происходило не в черноморском городе, как у Куприна, а в Петербурге. Но Жёлтый, как и Желтков, жил действительно на шестом этаже… ютился в убогой мансарде. Его застали за составлением очередного послания. Как и  купринский Шеин, отец больше молчал во время объяснения, глядя «с недоумением и жадным, серьёзным любопытством в лицо этого странного человека». Отец рассказал мне, что он почувствовал в Жёлтом какую-то тайну, пламя подлинной беззаветной страсти.

Дядя же, опять-таки как купринский Николай Николаевич, горячился, был без нужды резким. Жёлтый принял браслет и угрюмо пообещал не писать больше моей матери. Этим всё и кончилось. Во всяком случае, о дальнейшей судьбе его нам ничего не известно».

Учитель. Мы увидели, что рассказ А. И. Куприна имеет реальную основу. Как вы думаете, почему Куприн художественно преобразил реальную историю? 

(Отступая от подлинных событий, Куприн сумел создать произведение, полное больших обобщений. Положив в основу своего рассказа «случай из жизни» и несколько изменив его, автор сумел достигнуть типизации. И таким образом,  он отстаивал своё право писателя быть художником, а не просто репортёром жизни).

Завершая рассказ трагической развязкой, Куприн хотел оттенить силу великой любви, «которая повторяется только один раз в тысячу лет».
Учитель: Давайте подумаем, достиг ли своего замысла писатель?.
Беседа с учащимися перемежается работой с текстом произведения, основные ключевые моменты сопровождаются презентацией.

- Когда происходит  действия рассказа?

(В день именин Веры – 17 сентября (по старому стилю)

- Что же ждёт от именин героиня и что происходит в этот день?

(Вера «всегда ожидала от дня именин чего-то счастливо-чудесного». Она получает подарок от мужа – серьги; подарок от сестры – записную книжку; и от человека с инициалами Г.С. Ж. – браслет.)

Учитель: - Наверное, действительно,  подарок Г.С. Ж. выглядит безвкусной безделушкой рядом с дорогими изящными подарками. Но ведь ценность его совершенно в другом.

Работа в группе Анализ эпизода о гранатовом браслете и первое письмо ( гл. 5)
- Что значит для Желткова этот гранатовый браслет?

(Для него браслет – фамильная драгоценность.)

Учитель: - Браслет для Желткова не только символ благоговейной любви, он имеет и некую магическую силу, как и любая фамильная драгоценность. Об этом и пишет молодой человек в письме  к Вере Шеиной: «По старинному преданию, сохранившемуся в нашей семье, он имеет свойство сообщать дар предвидения носящим его женщинам и отгоняет от них тяжёлые мысли, мужчин же охраняет от насильственной смерти…»
- Почему Желтков подарил эту ценную вещь, а не оставил её себе? 

(Ради спокойствия любимой женщины – браслет поможет её предвидеть что-то плохое и не допустить этого. Кроме того, браслет для него самая дорогая вещь – только так он мог выразить свою любовь к ней.)

- Что почувствовала героиня, получив этот подарок?
 (Почувствовала тревогу, ощущение приближения чего-то неприятного. В этом браслете она видит какое-то предзнаменование. Не случайно она сравнивает эти красные камни с кровью: браслет загорается «живыми огнями», «точно кровь!» – восклицает она.  Спокойствие Веры было нарушено.)

Учитель. Куприн в рассказе не делает особого акцента на «неравенстве состояний», не критикует открыто общество, к которому принадлежит главная героиня. Автор находит другой способ для того, чтобы показать ту пропасть, которая разделяет главных героев и которая делает невозможным взаимное чувство. Этим способом является описание поведения людей из окружения княгини Веры Шеиной.

 Учитель: - Чем же представляет собой это светское общество, к которому принадлежит Вера? 
 Кто приезжает на именины Веры? 

Как Куприн описывает гостей? 

Кто выделяется среди них?

(Автор не описывает детально портреты гостей, а лишь даёт их краткие характеристики. Здесь есть «толстый, безобразно огромный» Спешников, муж Анны «с гнилыми зубами на лице черепа», «преждевременно состарившийся, худой, желчный» Пономарёв. Они играют в азартные игры, рассматривают юмористический журнал, слушают пение, рассказывают истории.

Из всех гостей выделяется генерал Аносов, друг покойного отца Веры и Анны. Это бравый служака, человек простой и мудрый. Героини ласково называют его «дедушкой». Он знает много рассказов. Человеческое отношение к каждому – вот что отличает его. Аносов – один из гостей,  кто разбирается в музыке.)

Каков образ жизни ведут эти знатные и богатые люди? Чем занимаются, как развлекаются?
Учитель: - Вечеринки, игра в покер; сплетни, флирт светский; прогулки – вот чем занимаются эти знатные люди; кто-то ещё числится в каких-то благотворительных заведениях.

- Как ведут себя эти знатные люди, узнав о письмах, чувствах  и подарке Желткова? 
(Они смеются над письмами молодого чиновника, издеваются над его чувствами, пренебрежительно относятся к его подарку. Эти люди готовы растоптать плебея за посягательство на то, что ему, по их мнению, недоступно, они легко могут признать простого человека сумасшедшим. Подарком Желткова муж и брат Веры оскорблены.)
- А способны ли на настоящую любовь эти богатые, влиятельные люди? Была ли в их жизни пылкая, страстная любовь? Например, у Веры Николаевны, у генерала Аносова,  у Анны Николаевны?
Чем от других отличается Вера.( какие черты характера подчеркивает в ней автор?
(Анна лишь флиртует; генерал никогда не любил; Вера любила страстно мужа, князя Василия Шеина, но отчего-то угасла – Куприн ничего не говорит об этом.)
- Давайте вспомним страницы рассказа, где герои рассказывают любовные истории, случившиеся с ними или услышанные.

 Реализация домашней работы выступление  учащихся.
Полина о Вере Николаевне и Анне Николаевне
Настя О любви в рассказах генерала Аносова
- А какова любовь в рассказах генерала Аносова?  

(Стр. 470-472 , гл. 7: «Приличный роман» с «прехорошенькой болгарочкой»; «обнял её, прижал к своему сердцу и несколько раз поцеловал…»; «когда появлялась луна на небе со звёздами, спешил» к ней и «все денные заботы на время забывал с ней». Конечно же, эту любовную историю гости назвали «приключением армейского офицера». Да и сам генерал понял, что в его жизни, к сожалению, не было настоящей любви: «святой, чистой, вечной…неземной…» Не было у генерала и особой любви к жене – просто привлекла  «свежая девчонка», у которой  «грудь так и ходит под кофточкой», но эта «мотовка, актриса, неряха, жадная», так называет генерал  свою бывшую жену, ещё и изменяла… Вот такая «любовь»…) 

Сделать вывод: Никто из героев не испытывал настоящей любви и даже не верят в нее. ( генерал Аносов) Презентация 
Маша 
- Перескажите историю любви бедного телеграфиста, которую Шеин рассказал,  желая развеселить гостей.

(Стр. 467- 468 гл. VI.  Из рассказов Шеина мы узнаём впервые о любви Желткова. Муж Веры смеется над незнакомым ему Желтковым, показывая гостям юмористический альбом с письмом телеграфиста. При этом правда у князя переплетается с вымыслом. Для него это забавная история, «новость книжного рынка», «трогательная поэма», которую он назвал  «Княгиня Вера и влюблённый телеграфист». Образ Желткова в рассказах претерпевает изменения: телеграфист> переодевается в трубочиста> становится судомойкой> превращается в монаха > герой трагически гибнет, оставляет после смерти завещание (две телеграфные пуговицы и флакон от духов, наполненный его слезами).

- Что нового вы  узнали об этом Г.С. Ж. из рассказа Веры генералу? 
(Гл. 8.  Г.С.Ж. начал преследовать её своею любовью ещё за два года до замужества. О себе он обмолвился, что служит где-то маленьким чиновников. Из его писем она поняла, что он за неё постоянно следит, так как знает, где она бывает, как одета и т.д. Но когда она попросила его не утруждать себя письмами, он практически перестал ей писать – его письма приходили лишь на пасху, на новый год и в день её именин. И вот сегодня прислал этот гранатовый браслет.)
- Какое неожиданное предположение высказывает генерал, выслушав рассказ Веры? Какую характеристику даёт генерал Аносов Желткову? 

 ( «Безумец; может быть, это просто ненормальный парень, маниак, почём знать? - может быть, твой путь, Верочка, пересекла именно такая любовь, о которой  грезят женщины и на которую больше не способны мужчины».) 
 Учитель : 

Какой же должна быть любовь по мнению. Генерала Аносова ? ( стр.474 , гл.8)

Кто же оказался способным на такую возвышенную любовь? (Желтков.)

- Почему именно  Желтков, этот маленький чиновник, противопоставлен пресыщенным, обленившимся  богачам, не способным на настоящую любовь? Что хотел сказать этим автор?
(Этим противопоставлением он бросает вызов низменному миру, этому богатому, но эгоистическому, лицемерному обществу. Желтков как бы спорит с «сильными мира сего». Они доказывают, что настоящей любви нет, и приводят примеры убедительные. А он опровергает все их доводы тем, что просто любит по-настоящему, не требуя ничего взамен.)
Стр. 472 – высказывание генерала Аносова «Люди в наше время разучились любить. Не вижу настоящей любви. Да и в мое время не видел»
- Почему Желтков решил исчезнуть? Почему обрывает свою жизнь? Может, его испугал визит мужа и брата Веры? 

(Вера просила «прекратить эту историю».)
- Может, ему стоило уехать?

(От любви не скроешься никуда.)
Выразительное чтение Конечак П. в конце письма включается музыка.
- Прочитайте предсмертное письмо Желткова Вере Николаевне. 
Каким показался  вам  герой? Что  мы  узнаём о молодом человеке из этого письма? 

Сопоставьте его с другими знакомыми и друзьями Веры Николаевны. 
 (Гл 11.. «Я не виноват, Вера Николаевна, что богу было угодно послать мне. Как громадное счастье, любовь к Вам…меня не интересует в жизни ничто: ни политика, ни философия, ни забота о будущем счастье людей – для меня вся жизнь заключается только в Вас. Я проверял себя – это не  болезнь… – это любовь, которою богу было угодно за что-то меня вознаградить… В Вас как будто бы воплотилась вся красота земли…От души благодарю Вас за то, что Вы были моей единственной радостью в жизни, единственным утешением…Дай бог Вам счастья, и пусть ничто …житейское не тревожит Вашу прекрасную душу. Целую Ваши руки. Г.С. Ж.»)

- Почему он не сообщил в письме о том, что решил покончить с собой? 

(Не мог потревожить спокойствие любимой.)
- Почему единственное их свидание – прощание В.Н. с прахом молодого человека – можно считать поворотным моментом в её внутреннем состоянии?

(Она поняла, что та любовь, о которой мечтает каждая женщина, прошла мимо неё. Она поняла, как отличается он  от пустых, бесчувственных и безразличных её знакомых – на его лице она увидела «то самое умиротворённое выражение», которое видела «на масках великих страдальцев – Пушкина и Наполеона».)

- Так как же решает Куприн «вечную» проблему – неразделённая, страстная, но настоящая любовь? Несчастной ли она оказалась, эта безответная любовь Желткова? Привела к страданиям? Или что-то другое хотел сказать автор?

 Запись в тетради. (Высокая и безответная любовь Желткова стала «громадным счастьем» для него. Именно своей любовью поднимается он над другими героями, именно своей любовью разрушает царское спокойствие Веры Николаевны. Именно свое любовью заставляет Веру Николаевну в слезах, боли, раскаяния «постичь жизнь», которая «покорно и радостно обрекла себя на мучения и смерть».)
Почему автор дал главному герою имя Георгий?

(Имя Георгий означает  «победоносец». Желтков из победоносцев. Куприн в своём произведении нарисовал «маленького, но великого человека».)
 Учитель:- Отчего же эта страстная любовь Желткова неразделённая? 

(Разный социальный статус героев (она из высшего общества, а он мелкий чиновник)  и замужество Веры.)

Почему В.Н. сразу, ещё до замужества, как-то несерьёзно отнеслась к неизвестному поклоннику?
Учитель: - Сам герой прекрасно понимает и признаётся в письме, что на его долю выпало «только благоговение, вечное преклонение и рабская преданность».
- Представьте, что этим страстным поклонником оказался бы богатый, влиятельный человек. Как общество расценило бы его поведение? Позволили б себе  вмешиваться в эту историю? 

(Нет. Везде и всюду были флирт, любовные связи – богатым можно всё. Но маленький чиновник… Как он мог осмелиться?!)

-какая же тема звучит в рассказе?

(Тема неравенства. У героев разное социальное происхождение.)

Сделаем вывод: Какие основные темы поднимает Куприн в рассказе?

Запись. В рассказе «Гранатовый браслет» Куприн раскрывает «вечные» темы: высокая и безответная любовь, тема  социального неравенства. Презентация 

Физкультминутка.
Учитель. Вы, наверное, обратили внимание, что в произведении много пейзажных зарисовок; человеческое чувство отожествлено с творческой энергией самой природы. 

- Где и когда происходит действие рассказа? (Черноморский курорт, осень, сентябрь)

- Произведение  начинается с пейзажной зарисовки. Прочитайте ее. (Ученик читает фрагмент текста.)
Какое настроение создает пейзаж? (Первая глава является вступлением. Содержание ее готовит читателя к восприятию дальнейших событий. Сразу возникает ощущение увядающего мира: в осеннем пейзаже, в печали пустых дач с разбитыми стеклами, в опустевших клумбах. Невольно заостряешь внимание на фразе: «Жалко, и грустно, и противно было глядеть сквозь эту мутную кисею дождя на этот жалкий скарб».
Но вот погода вдруг резко и неожиданно переменилась: «Деревья успокоились, бесшумно и покорно роняли желтые листья». 

Такое же спокойное, холодное, благоразумное существование характерно для героини рассказа - княгини Веры Николаевны Шейной, жены пред​водителя дворянства.)
- Как автор выявляет это душевное состояние Веры?

(Он проводит параллель между внутренним состоянием Веры и описанием осеннего сада.)
- Найдите и прочитайте описание (вторая глава). (Ученик читает фрагмент текста.)
- Этому описанию предшествовало описание чувств Веры к мужу. Прочитайте со слов: «Княгиня Вера, у которой прежняя страстная любовь к мужу...»

- Что объединяет эти описания: чувств Веры и сада?

- Какую цель преследовал автор?

(Показать, что душа Веры пребывает в состоянии дремы. «И Вера была строго проста, со всеми холодна ... любезна, независима и царственно спокойна».)
Учитель. Совсем иная картина  в  7 главе: в природе – «осенний закат догорал». И в жизни – со смертью Желткова (он застрелился) умерла и настоящая, страстная любовь, которую ждут женщины, мечтают о ней. Мы, к сожалению, и в природе, и в жизни часто не замечает красоты!

 «Налетел лёгкий ветер и, точно сочувствуя ей, зашелестел листьями…» Природа способна сочувствовать, сопереживать.
Учитель. Пейзаж у Куприна полон звуков, красок и — в особенности —запахов. Подтвердите текстом.

Клумбы опустели и имели беспорядочный вид. Доцветали разноцветные махровые
гвоздики, а также левкой − наполовину в цветах, а наполовину в тонких зелёных стручьях, пахнувших капустой… Зато пышно цвели своей холодной, высокомерной красотою  георгины, пионы и астры, распространяя в чутком воздухе осенний, травянистый,  грустный запах.
Совместный вывод. Смысловая нагрузка, которую несут описания   природы в этом произведении, огромна. 
Пейзажные зарисовки во многом  предвосхищают предстоящие в повести события и характеризуют внутренний   мир героев, отношение к ним автора.
 Пейзаж первой главы является завязкой и   в то же время зашифрованным сюжетом произведения. Противопоставляется   скучная будничная жизнь аристократов с сильным чувством бедного   чиновника, который разрушил их ледяное спокойствие.
5. Чтение и обсуждение эпиграфов.

- Объясните выбор и смысл эпиграфов: Подходит ли ваш эпиграф Докажите.
Какие проблемы стоят в центре повести?

· Гибель любви под влиянием сословных предрассудков?

· Трагедия неразделенной любви?

· Трагичность жизни без любви?

· Что для человека важнее: Жизнь или любовь? Может ли человек прожить без любви? Какой будет эта жизнь? Какой будет эта жизнь?

Любовь счастье или беда, награда или поражение?
- Объясните формулировку темы  «Талант любви в рассказе «Гранатовый браслет».

(Любовь возвышает человека, преображает его душу. Любовь дарит влюблённому громадное счастье. Искренняя, чистая любовь возвышает человека не только в собственных, но и чужих глазах. Именно такая любовь бессмертна! О которой и написал Куприн.)

-  В финале рассказа Вера  Николаевна слушает бетховенскую сонату, прослушать которую завещал Желтков. Какое открытие делает она для себя, слушая Бетховена, что постигает? Какие слова, совпадающие с музыкой,  слагаются в её уме? Почему героиня заплакала?   За что Желтков должен был ее простить?
 (В. Н. постигает «жизнь, которая покорно и радостно обрекла себя на мучения, страдания и смерть». Возможно, она поняла, что  «мимо неё прошла большая любовь, которая повторяется только один  раз в тысячу лет». 
 Учитель: Слова Желткова, его подарок не тронули сердце любимой. Они говорили на разных языках, смотрели на мир с разных позиций и воспринимали его по-разному. Но музыка передает чувства, и передает не словами, а звуками, понятными всем. Поэтому действительно они «любили друг друга только одно мгновение, но навеки» - пока звучала музыка. Звучит Соната Бетховена. 
По направлениям
6 декабря вам предстоит написать итоговое сочинение. В рамках какого  направления мы можем рассматривать это произведение в качестве литературного аргумента.

· «Верность и измена»,
· «Равнодушие и отзывчивость»,
· «Цели и средства»,
· «Смелость и трусость»,
· «Человек и общество».
6. Итоги урока. Оценки. Рефлексия.

- Возможна ли сейчас такая любовь? Есть ли она вообще?

- Актуально ли произведение   в наши дни?

- Как теперь вы ответите на вопрос: что такое любовь?

- Как Куприн разрешает эту вечную проблему неразделённой любви.

 В этом мире, уставшем от фальши,
Лишь любовь вдохновляет жить...

Заражайтесь любовью, а дальше

Постарайтесь ее не сгубить....
7. Домашнее задание. 
По выбору учащихся: 
 Сочинение-миниатюра 
Что для человека важнее : жизнь или любовь?

Любовь счастье или беда, награда или наказание?

Индивидуальное задание (через урок): по материалам учебника, дополнительной литературы и Интернет-ресурсов  (список рекомендуемой литературы на стр. 81) подготовить сообщение или презентацию на тему «Максим Горький.  Личность. Творчество. Судьба».
·  Всем:  Подготовиться к уроку контроля по творчеству И.А. Бунина и А.И. Куприна (разноуровневые задания – по выбору учащихся)
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